

GAZETA TRANSILVANIEI

Redacţia şi Administraţia

PIAŢA LIBERTĂŢII BRAŞOV. —

TELEFON 226.

Abonament anual 860 lei.

Pentru străinătate 800 lei.

Tranzacţii, reclame, după tarif.

Fondată la 1838 de George Bariţiu

Apare de trei ori pe săptămână

Prin tine însuşi, cetăţene, şi pentru tine, la libertate, legalitate şi cinste.

Unirea Românilor din America

Ziarele venite de curând din America ne aduc o veste, care ne umple sufletul de o mare bucurie.

La 10 Mai, acest an, societăţile româneşti organizate s'au adunat în oraşul Canton, centrul fraşilor noştri risipiţi în ţara lui Columb. Aci ele au proclamat unirea celor două mari organizaţii româneşti din Statele Unite: Uniunea şi Liga, — într-o singură şi puternică organizaţie, numită Uniunea şi Liga societăţilor Române Americane.

Proclamarea acestei uniri a fost urmată în ziua de 13 Mai de o mare manifestaţie, făcută pe străzile Cantonului de mii de Români, veniţi aci ca să-şi afirme dorinţa lor de unire.

Ca ziar, care am urmărit de aproape viaţa fraşilor noştri din America şi care am dorit întotdeauna încheierea şi unirea lor, ne grăbim să ne arătăm marea noastră mulţămire pentru actul îndeplinit la 10 Mai. Oricât de puşin ar fi în raport cu cele peste o sută de milioane de oameni, cari populează America, pentru noi cele aproape două sute de mii de Români de-acolo, reprezintă totuşi o mare cifră şi mai ales o comoară de mare preţ. Nevoia să plece dintre noi şi să-şi părăsească satele, în care au trăit, noi ne-am bucurat şi ne bucurăm de prosperarea lor materială, precum ne-am bucurat şi de obolul pe care l'au dat cu dragă inimă pentru aşezămintele naşiei noastre. Dar aşteptarea noastră se îndrepta mai ales spre altceva. Naşie duşmănită de atâtea neamuri şi ocărăta de atâţia inşi, cari nu ne cunosc sufletul, noi am aşteptat dela fraşii aşezaţi într-o ţară puternică şi provăzută cu orânduiri civilizate să câştige prin felul, cum vor şti să se impună, cât mai multe simpatii pentru poporul nostru. Ei ni-au înţeles încă dela început gândul, au ştiut să se adapteze mediului, în care au trăit şi s'au silit să valorizeze strălucitele însuşiri ale naşiei noastre. Dar asta încă nu era destul. Noi aşteptam ceva mai mult. Li ceream ca să-şi concentreze în urmărirea acestei fiinţe toate energiile lor. Li voiam uniţi. Actul dela 10 Mai ni-a îndeplinit şi această dorinţă.

Deacum avem neclintita convingere că fraşii din America vor reuşi să-şi păstreze întreg şi neafins sufletul, cu care au plecat dela noi şi aşa cum au reuşit să-şi îmbogăţească în lumea civilizată, în care se găsesc. Şi mai avem credinţa că ei, înşiruiţi în rândurile democraţiei adevărate s'au luptătorilor pentru instăpânirea dreptăţii şi respectarea libertăţii, vor reuşi să convingă marea Naşione americană că poporul român merită simpatia ei şi că în afară de dreptul său la o viaţă liberă şi independentă mai are şi toate titlurile de drept la stăpânirea pământurilor, pe cari le locuieşte astăzi. Şi în sfârşit nu mai avem nici-o îndoială că Românii americani uniţi vor reuşi în mod

sporit să păstreze legăturile cu fraşii lor de-acasă şi să dea acestor legături marca eternităţii.

Insemnând cu atâtea mulţămire actul dela 10 Mai al fraşilor noştri din America, trebuie să ne aducem aminte şi noi, odată cu ei, de un om, care vreme de 15 ani cât a stat în mijlocul lor, a luptat fără a-şi fi dat o clipă răgaz pentru înfăptuirea acestei uniri. E părintele Ioan Poda, fostul protopop al Românilor americani, a cărui viaţă în America a fost împlinită din muncă neobosită, pildă de cinste şi curăţenie morală, dragoste nemăsurată pentru cei obidiţi, o nefăşiră iubire de neam, dintr'un neînfrânt fanatism în urmărirea scopurilor folositoare marilor aşeză-

zăminte umane. Cinsprezece ani Ioan Poda a fost adevăratul păstor al Românilor americani şi în tot acest timp apostolul neînfricat şi neobosit al afirmării şi al desăvârşirii conştiinţei româneşti în ţara lui Columb, al apropierii, al înţelegerii şi al unirii credincioşilor săi. Unirea dela 10 Mai e actul, pe care el l'a vrut alături de toţi cei buni, pentru care a luptat şi pentru care a pus tot ce a avut bun în viaţa sa. Nimeni nu se bucură mai mult ca el de această unire şi nimeni n'a vărsat lacrimi mai multe, mai calde şi mai sincere ca el peste actul desăvârşirii ei.

Binecuvântată de aceste lacrimi noi dorim ca unirea fraşilor din America să rămână pe veci şi ca ea să le fie şi lor şi nouă deopotrivă de folositoare.

Conferinţa Micii Antante la Bucureşti.

D-nii Beneş, ministrul de externe al Cehoslovaciei şi Dr. Marinkovici, ministrul de externe jugoslav vor sosi Luni dim. 18 crt. în Capitală pentru a lua parte la desbaterile conferinţei Micii Antante.

De asemeni vor sosi la aceeaşi dată şi directorii presei din ministerul de externe cehoslovac şi jugoslav împreună cu delegaţii ziaristilor din cele două ţări.

Ministerul de externe a luat măsurile necesare pentru a se pune la dispoziţia membrilor delegaţii vagoane speciale. Jugoslavii vor sosi cu vaporul pe Dunăre până la Turnu-Severin, de unde li se vor pune la dispoziţie vagoanele speciale spre a veni în capitală.

Direcţia presei a ministerului nostru de externe face toate pregătirile în vederea întocmirii programului conferinţei Micii Antante, precum şi al conferinţei Micii înţelegeri de presă, care se va întruni concomitent cu prima conferinţă a ministrilor de externe ai celor 3 ţări. Ultimele dispoziţiuni cu privire la lucrările acestei din ultime reuniuni vor fi luate însă de d-nul Titulescu imediat după sosirea d-sale.

Politice. D-l Iuliu Maniu, preşedintele P. N. Ţ. şi-a prelungit rămânerea la Bucureşti pentru a termina lucrările în vederea pregătirii materialului pentru adunarea parlamentarilor partidului naţional-ţărănesc şi a evenimentelor ce vor urma.

— După ultima comunica-

Situaţia împrumutului.

Oficiul guvernului „Viitorul” publică următorul comunicat:

Unele ziare insistă azi din nou, cu amănunte, asupra operaţiunilor în legătură cu împrumutul şi stabilizarea.

Fiindcă desminţirea noastră de eri nu le-a hotărât să renunţe la lansarea unor asemenea ştiri, afirmăm încă odată că toate ştirile, atât asupra convocării adunării generale a Băncii Naţionale, cât şi asupra deschiderii sesiunii extraordinare a parlamentului ca şi relaţiunile privitoare la împrumut şi stabilizare sunt inexacte.

Trataţivele sunt în curs. Este adevărat că ele se găsesc pe calea cea bună, dar nu este adevărat că s-a ajuns chiar la stadiul care să îndreptăţească ştiri de cari beneficiază numai jucătorii de bursă.

Hotărârea în chestiunea optanţilor

Consiliul Ligii Naţiunilor lasă în sarcina României şi a Ungariei să caute singure soluţia.

Consiliul Ligii Naţiunilor s'a ocupat Vineri d. a. cu chestiunea optanţilor, votând în unanimitate, după ce a dat ascultare unui expozeu mai lung făcut de d-l Chamberlain, următoarea rezoluţie:

„Consiliul regretă eşuarea încercărilor sale pentru realizarea unui acord şi faptul că o înţelegere amicală între cele două părţi nu s'a putut realiza. Menţine declaraţiunile din 1927 şi rezoluţiunea din Martie 1928, lăsând libertate părţilor să ajungă la o înţelegere pe bază de concesiuni reciproce.”

Ministrul Titulescu, întrebat de preşedintele consiliului, a declarat că primeşte soluţiunea propusă de d-l Chamberlain.

Razele X (Röntgen) în serviciul medicinei

de Dr. Valeriu Stinghe.

Paris, 4 Iunie 1928.

Una dintre descoperirile cu răsunet mondial, cari au revoluţionat lumea ştiinţifică în secolul trecut şi cari au marcat un pas gigantic înainte în opera de civilizaţie şi de alinare a suferinţelor omenesii a fost de bună seamă şi cea a razelor X.

În Noiembrie 1895, Röntgen, atunci profesor de fizică la universitatea din Würzburg, făcu o descoperire neaşteptată. La oarecare distanţă de un tub de sticlă cu gaz rarefiat, numit tubul lui Crookes, captuşit pe dinafară cu o substanţă care nu lăsa să treacă razele luminoase, văzu că atunci când un curent electric trece prin acest tub, cristalele de platino-cyanur de barin ce se aflau în apropiere, se iluminau şi rămăneau iluminate chiar dacă interpunea între tub şi cristale obstacole constituite din corpuri opace ca: scânduri de lemn, cărţi groase, sau chiar foi metalice.

Aceste fenomene erau datorite unor raze invizibile, cărora din cauza naturii lor necunoscute la acea epocă, le-a dat numele de raze X.

Descoperirea lor, efectul unei întâmplări, fu numai decât amplificată şi exploatată cu multă ingeniozitate de către însuşi autorul ei. În urma primelor lui experienţe, Röntgen, stabilă că una dintre proprietăţile fundamentale ale acestor raze este extraordinara lor putere de pătrundere prin toate corpurile, atât cele opace cât şi cele transparente la lumina ordinară. Când interpunea mâna între tub şi o tablă de platino-cyanur de barin, vedea pe această tablă

umbră foarte întunecată a scheletului, proiectată în mijlocul umbrei mai uşoare a părţilor moi (piele, muşchi, grăsime etc.). Aceste experienţe au decis radioscopia din ziua de azi.

În curând Röntgen observă că aceste raze impresionează nu numai platino-cyanurul de barin ci şi o placă fotografică. Pornind dela această proprietate a înlocuit ecranul de platino-cyanur de barin din experienţa de mai sus printr-o placă fotografică şi obţinu imaginea negativă, scheletul alb pe fund negru. Această imagine copiată pe hârtie dădu imaginea pozitivă, asemănătoare celei de pe tabla de platino-cyanur de barin. Precum vedem nu-i altceva decât aplicarea principiului fotografiei. Această operaţie poartă numele de radiografie.

Radioscopia şi radiografia aplicate în medicină poartă numele de radiodiagnostic, adică recunoaşterea boalelor cu ajutorul razelor X.

Prin anul 1896, în urma unor fenomene ca: roşeaja pielii, căderea părului etc., observate uneori pe regiunea iradiată a celor expuşi timp îndelungat razelor X, fără mijloacele de protecţie perfecte din ziua de azi în contra lor, s'a conchis că razele Röntgen au şi o putere distructivă asupra ţesuturilor organismelor şi cu deosebire asupra produselor contra naturii, cum e cancerul (racul) spre exemplu, cari turbură sănătatea şi ameninţă viaţa. S'a exploatat deci şi această proprietate a lor, aplicând-o în tratamentul a o mulţime de boale. În felul acesta a luat naştere a treia ramură a radiologiei, radioterapia, adică tratamentul boalelor cu ajutorul razelor Röntgen.

Toate aceste descoperiri de o însemnătate covârşitoare pentru ştiinţa medicală, deci şi pentru binele general al omeniei, nu întârziară să dea în curând roade extrem de abundente. Pe măsură ce mijloacele de producere şi manipulare a acestor raze se perfecţionau, corpul nostru devenea din ce în ce mai transparent acestor raze invizibile, cunoscute numai prin efectele lor. Azi ele ne permit să observăm pe o tablă de platino-cyanur de barin, ca pe un ecran magic, umbrele mişcătoare ale organelor noastre cele mai secrete, cu ele vedem mişcările ritmice ale inimii, mişcările spontane sau provocate de noi ale stomacului şi intestinelor, evacuarea alimentelor opace dealungul întregului tub digestiv, cu ajutorul lor discernem arhitectura intimă a organelor, şi ne permit descoperirea desordinelor produse în ele de către boale. Cum ne spunea profesorul Béclère, actualul preşedinte al academiei de medicină din Paris, părintele radiologiei din Franţa, „ele pot fixa la un moment dat, dorit şi ales de noi, pe o placă fotografică, sau

Contele Apponyi, a declarat că propunerea de acum fiind negativă şi nesatisfăcătoare, Ungaria n-o poate primi. Pusă la vot propunerea se primeşte cu unanimitate. Contele Apponyi s'a abţinut dela vot.

După votarea hotărârei d-l Titulescu a luat din nou cuvântul făcând guvernului maghiar o nouă propunere în vederea unui aranjament direct între cele două ţări, pentru tranşarea afacerii optanţilor unguri, printr-o indemnizaţie faţă de proprietarii unguri pe temeiul unei cedări a unei părţi din reparaţiile datorite României de către Ungaria. Această propunere a României înseamnă că ea propune Ungariei negociaţiuni directe, cari, după informaţiunile ce avem, vor fi făcute sub auspiciile şi asistenţa d-lui Chamberlain.

Faţă de această propunere, d-l Apponyi a făcut rezerve, cari lasă să se întrevadă că Ungaria va respinge propunerea d-lui Titulescu.

În cazul când nu se va obţine un acord, chestiunea optanţilor va veni din nou în faţa Ligii Naţiunilor.

pe o hârtie, aceste imagini fugitive cu mai multă perfecție decât dalta sau creionul oricărui artist.

Ca să ne dăm seama de locul de frunte pe care în mod legitim îl ocupă radiologia azi în domeniul medicinei, e de ajuns să cităm câteva cazuri cu cari medicul se întâlnește foarte deseori în practica lui medicală. Iată de exemplu un individ bănuț bolnav de tuberculoză pulmonară. La examenul clinic făcut de către medic această boală nu se exteriorizează prin absolut nimica, penitrucă leziunea e prea profundă și prea mică, deci neaccessibilă mijloacelor de investigație la îndemâna medicului practician. În cazul acesta intervine examenul cu razele care scoate în relief leziunea. Alteori putem stabili sediul punctului vulnerat, dar nu-i putem determina întinderea acestei regiuni bolnave. Aici tot razele X sunt chemate să precizeze cazul, adică să ne spună dacă boala este mai mult sau mai puțin gravă. Nu rareori se întâlnesc cazuri când la indivizi cari nu se bănuiau prea bolnavi li s'au găsit prin examenul cu razele X existența unei cancer pulmonare de natură tuberculoasă, care netrătată implică un viitor sombru pentru cel care o are.

La alții s'au descoperit, grație razelor Röntgen, anevrisme arteriale (dilatări locale ale vînelor sau arterelor) cari constituiesc o boală foarte gravă, și cari amenință în mod serios viața celor cari le au, dacă măsuri dictate de împrejurări nu intervin la timp.

Altădată puțin importa dacă existența unui cancer de stomac sau de înestîn era cunoscută, întrucât nimica nu se putea opune evoluției lui fatale. Azi însă, când printr-o operație chirurgicală precoce un cancer poate fi extirpat, aducând vindecarea bolnavului, e absolută nevoie de intervenția razelor X, pentru a se putea pune diagnosticul de timpuriu, când se mai poate opera cu rezultat acest cancer, știind că în cazul

unui cancer prea înaintat în cele mai multe cazuri nici dela operație nu se mai poate spera ceva.

Un alt caz. Iată un individ care prezintă toate semnele unui cancer (rac) al stomacului: a slăbit, e palid, a pierdut pofta de mâncare, suferă de dureri, are vărsături alimentare și cu sânge, iar la palparea cu mâna a abdomenului simțim ceva dur, dureros și rău, neprecis delimitat. Viitorul acestui bolnav pare disperat, penitrucă s'ar crede că e vorba de un cancer al stomacului. Vine însă examenul cu razele X, care clarifică situația, arătând că e vorba de o formă de ulcer (rană) al stomacului numit ulcer calos vechi, sau un ulcer penetrant cu perigastrită și stenoză pilorică (strămtoarea canalului de scurgere al alimentelor din stomac în intestin), unde chirurgul, intervenind, poate schimba, printr-o operație bine practică, în mod cu totul favorabil viitorul considerat până atunci întunecat al acestui bolnav. În cazul de față dacă examenul cu razele Röntgen s'ar fi făcut la timp, desigur că ulcerul nu ar fi ajuns în această fază serioasă.

Acestea sunt câteva exemple răzlefe din mormanul de cazuri anologice cu cari medicii se întâlnesc în boalele tuturor organelor cari constituiesc organismul omenesc.

Ce să mai vorbim de rezultatele uimitoare ale radioterapiei, care vindecă o mulțime de boale, dispensând foarte deseori pe pacienți de operații sângerând și costisitoare. E de ajuns să amintesc că așa numitul fibrom (o varietate de cancer) al uterului (mitrei) femeilor se topește și dispăre în fața razelor X, cum se topește zăpada în fața razelor călduroase ale soarelui.

Dacă lupta anticanceroasă întreprinsă în Germania de câțiva ani a dat rezultate cum nu se cunosc în alte țări, aceasta se datorește în bună parte importanței cuvenite acordată razelor Röntgen, care ală-

turi de chirurgie și radium, contribuie, fie prin diagnosticarea boalei, fie prin distrugerea ei, la diminuarea remarcabilă a cazurilor de cancer.

Iată în ultrarezumat serviciile pe cari le aduc zilnic medicinei, deci omenirii, razele cari poartă numele ilustrului descoperitor al lor.

Ele sunt deja, precum ne-am putut convinge din slabele aluzii de mai sus, foarte eficiente, cu mult mai eficace față de timidele încercări și speranțe ce se puneau în importanța practică ce li se atribuia în primii ani după descoperirea lor.

Avem motive serioase să sperăm că grație sprijinului mutual al fizicienilor, al constructorilor de aparate de radiologie, cari într'un viitor cât se poate de apropiat ne vor pune la îndemână aparate de mari volaje și intensități electrice, a clinicienilor și a anatomopatologiștilor (cei cari se ocupă cu studiul configurației exterioare și al țesuturilor organelor bolnave), serviciile radiologiei vor fi și mai desăvârșite.

Ele sunt însă de pe acuma așa de valoroase încât putem spune că ele au consacrat în mod definitiv meritele sfiosului și prea modestului as al științei, întemeietorul radiologiei, Röntgen, merite cu mult superioare celor ale unui Lindberg sau ale unei Josephine Baker, recompensate însă, grație unei ciudate psychoze a modernilor de azi, într'un mod mult prea derizoriu față de cele ale celor doi așa moderni amintii.

Expoziția Școlii normale de conducătoare „Domnița Florica”. Se aduce la cunoștința onor. public, că începând cu ziua de Joi 14 Iunie a. c. ora 10 a. m. se va deschide expoziția de lucru manual și cursuri a Școlii normale de conducătoare „Domnița Florica” în Brașov, Strada Pantofarilor Nr. 3. Expoziția va sta deschisă până la 20 Iunie.

SALA TEATRULUI NAȚIONAL (ASTRA)

Reuniunea de muzică „GHEORGHE DIMA” Brașov
va reprezenta **Joi și Sâmbătă 21 și 23 Iunie** ora 9 seara
precis

FAUST

(MARGARETA)

Operă în 5 acte după Goethe, de Jules Barbier și Michel Carré.
Muzica de Charles Gounod.

Cu concursul: **Dna Alexandra Feraru** dela Opera Română din București, al d lui **Gheorghe Folescu** și al d lui **Emil Marinescu** dela Opera Română din București.

Conducerea muzicală d l prof. **LEO BLUM**.

Decoruri și costume dela Opera Română din București.
Distribuția: Faust, dl Emil Marinescu, Mephistopheles, dl Gheorghe Folescu, Valentin, dl dr. Ioan Hozan, Brander, dl Ioan Bărbier, Margareta, dna Alexandra Feraru, Siebel, dna Iuliana dr. Bogdan, Marta, dna Eleonora Ștefănescu, Studenți, Soldați, Cetățeni, Fete și Femei, Popor.

Prețurile: Loja mare Lei 800, Loja mică Lei 400, Balcon Lei 200, Rezervat Lei 150, Stal I. Lei 80, Stal II. Lei 40, Galeria I. Lei 20, Galerie II. Lei 10.

Bilete de vânzare la Agenția „Astra” Teatrul Național.

Tablouri naționale

Cunoscutul nostru fotograf și furnizor al Curții Regale dl **Mărza** din Alba Iulia s'a prezentat eri la redacție, arătându-ne o serie de fotografii, format mare, încadrate sub sticlă și la margini cu imitație de piele cu șnur pentru a fi atârinate de perete.

O fotografie reprezintă pe eroul Avram Iancu ca tânăr de 28 ani, iar celelalte 6 tablouri diferite scene și vederi dela **serbările centenarului lui Avram Iancu**, la care a asstat, precum se știe, și Familia regală, între cari: serbările în jurul mormântului, a gorunului din Tebea, a casei, unde s'a născut Iancu etc.

Sunt tablouri foarte reușite, cari atârinate și aranjate pe peretele odăi, formează un admirabil decor național, care n'ar trebui să lipsească din nici o casă românească. Cele 7 tablouri se pot comanda dela dl fotograf Mărza din Alba Iulia și costă 1500 lei.

Examenele la Școala industrială urbană vor avea loc în anul școlar acesta în ordinea următoare:

Joi, la 14 Iunie dela 6—8 seara în Liceul „Honterus” vechiu clasa 1 a și 1 b.

Vineri, la 15 Iunie dela 6—8 ore seara la acelaș loc clasa 2 a și 2 b.

Duminică, la 17 Iunie dela 8—9 ore a. m. în sala de desen deasupra școlii de gimnastică ev. în Str. Orfanilor, clasa pregătitoare, dela 9—10 ore clasa 3, și dela 10—11 ore clasa complementară. Desenurile stau expuse la examenele de Duminică spre vizitare

Diracțiunea.

Trageri de războiu. În fiecare Marți și Vineri începând dela 12—28 Iunie Batalionul 2 V. M. va face trageri de războiu în Poiană la „Pădurea Orendi”. Publicul e invitat a nu călca teritoriul indicat în zilele amintite.

Cețiți și răspândiți
„Gazeta Transilvaniei”

FOILETONUL „GAZETEI TRANSILVANIEI”.

Voluntarii români din Siberia.

de Ilie Bufnea.

Viața noastră, a românilor ardeleni, în lungul veacurilor de stăpânire străină, a fost un lanț neîntrerupt de suferințe și de umilință.

Băstinași ai pământului ardelenesc, am fost despuiați rând pe rând de drepturile moștenirii strămoșești, am fost văduviți, prin silnicie, de conducătorii noștri și uzurpatorii s-au impus cu forța ca stăpânitori ai munților și ai câmpiilor noastre.

Din mirosul florilor, din belșugul mărunțului spic de grâu și din galbenul săracăcios al bobului de porumb, ni s'a încarnat în suflet și în brațe, și ni s'a ferecat pe tășul coaselor și al topoarelor ura unui mileniu de crudă îndurare și în fiecare veac al suferințelor, răsunarea noastră a lovit cu sete îndărgnică și cu furie înfricoșată.

Dela Vlad Iancu Bănățeanul, în 1837 și până la Avram Iancu poporul românesc a fost într-o permanentă războire cu stăpânirea venetică și dela vladică până la opincă, toți ca unul, au sângerat pentru idealul neîmplinit al dreptății.

Principiul național, cernut prin sita veacului al XIX-lea, s'a ridicat, în anii de zbucium și de nădejdi 1848-49, la rangul de dogmă și de aci înainte, în conștiința luptătoare a românilor ardeleni, a început să licărească strălucirea sabiei lui Mihai Viteazul, fără să-și poată închipui actuala generație că este aleasă de destinul neamului să înfăptuiască unitatea națională.

Cu acest bagaj politic de resemnare, de îndoială, de zbucium sufletesc și de revoltă înăbușită, am intrat noi ardelenii în vârtejul războiului mondial.

De aceea în primele zile ale războiului, sentimentul public a dibuit după o nouă orientare politică, din momentul ce cu democratul Principe Franț Ferdinand, erau înmormântate toate nădejdiile de mai bine ale naționalităților din Monarhia Habsburgică.

Ideia, că unitatea națională a tuturor Românilor este aproape de înfăptuire, a înfloriat adânc sufletul românesc și a răscolit conștiința Românilor oprimați, făcându-i să ia drumul Carpaților spre „Soare-Ră-

sare”, — spre București, — în grupuri de intelectuali, sau în plutoane întregi de soldați.

Instinctul național a făcut cu vremea pe soldatul valah, să considere pe inamicii Habsburgilor, ca aliați ai cauzei românești și să treacă de partea lor, penitru că mai apoi voluntarii în serviciul Neamului său, întocmai ca și restul popoarelor din vechea Monarhie, formați în unități naționale, să-și recucerească, cu arma în mână, valra părăsită.

Când în 1916 primul Corp de voluntari români în Rusia a luat ființă, numărul lor — cu toate ingerințele rusești — și cu toată lipsa de sprijin din partea Guvernului Român, — a crescut atât de repede, încât a întrecut pe acel al Cehilor, ce se formase deja de doi ani și care a avut un nucleu chiar din ziua declarației de război a Rusiei în contra Puterilor Centrale. Acest nucleu a fost așa numita „Drujina Cehască”, ale cărei unități, formate din Cehii stabiliți în Rusia încă înainte de 1914, au luptat din primele zile ale războiului alături de trupele rusești. Abia în 1916 s'a putut forma primul regiment cehoslovac, apoi în grabă al doilea, penitru că la ofensiva lui Brusilov, să poată participa o întreagă divizie cehoslovacă.

Revoluția rusească a fost bine primită de corpurile de voluntari, — ele înșile având la bază o origine revoluționară. S'a profitat mult în primele faze ale revoluției, penitru că numărul voluntarilor a crescut simțitor în toate corpurile și cu numărul lor le-a crescut și prestigiul. Armata rusească nu s'a mai considerat protectoare a acestor corpuri, cari și-au dat numai decât o independență națională.

Dar firește că aceste trupe naționale nu erau un produs al revoluției rusești, ci erau manifestările în formă concretă, a tendințelor de eliberare a naționalităților subjugate Habsburgilor și organizarea lor a început odată cu izbucnirea războiului european. Inceputul la-u făcut Cehoslovacii, apoi Sârbii, deoarece în Rusia prizonierii de război, cari erau în măsură și aveau posibilitatea să formeze unități militare antihabsburgice încă din 1914, nu puteau fi alții, decât Slavii. Politica urmată de guvernul țarist chiar după intrarea României în războiu, nu se împăca în mod sincer cu formarea unor trupe de români ardeleni și bucovineni, cari erau, cum au și fost, o elocventă manifestare politică pentru o Românie Mare, un scop care dorea pe țariști și lovea

în planurile lor de viitor, întocmai cum lovea în autoritatea Habsburgilor. Nici politica „neutralității” românești, nu putea inspira guvernului din Petrograd, sprijinirea formării unui Corp de Voluntari români. Iadă deci, penitru ce, cu toate dorințele prizonierilor români, nu s'a putut înjgeba un nucleu de organizație militară românească pe teritoriul Rusiei, înainte de intrarea României în războiu și penitru ce unitățile românești apar aproape la doi ani în urmă, după primele formațiuni de slavi austro-ungari.

Incepând însă cu anul 1917, în toiul revoluției ruse, voluntarii români s'au strecurat în batalioane vesele și hotărâte spre Moldova, cuibul viselor și al năzuințelor lor. În Ucraina, la Kiev și orașulul Darnitza li erau etapele de formare în unități și de echipare.

În ziua de 16 April, 1917, atunci când regatul vechiu, era mai bine de jumătate cotropit de dușmani, voluntarii din Rusia își strigau dela Darnitza mărturisirea credinței lor în largul lumei printr'un documentat manifest, adresat tuturor guvernelor aliate și neutre.

„Astăzi, — spune Manifestul, — când noi Români, ca și celelalte neamuri subjugate, ne-am convins definitiv, că nouă, ca Români, nu ne mai este posibilă existența în cadrele Statului austro-ungar; noi cari în limbă, în cultură, în structura socială și în întreaga ființă noastră etnică și politică formăm un trup unic și nedespărțit cu toate celelalte părți constitutive ale Națiunii Române, cerem cu voință nestrămutată încorporarea noastră la România liberă, penitru a forma împreună cu Ea un singur Stat național românesc, pe care îl vom zidi pe bazele celei mai înaintate democrații. Pentru acest ideal ne punem în cumpănă tot ce avem, viața și averea noastră, femeile și copiii noștri, viața și fericirea urmașilor noștri. Și nu ne vom opri până ce nu vom învinge, ori vom peri”.

„Sângele nostru nu se va vărsa în zadar. Creдем ferm, că între viitoarele State fericite, naționale și democratice, va fi și România tuturor Românilor!”

Firul vechii politici de memorande și de petiții la Impărat, a fost tăiat prin manifestul dela Darnitza, care exprimă crezul și voința energică a românilor din toate provinciile subjugate, de a se uni cu Țara-Mamă.

— Va urma. —

IN TREACAT.

Grandomania liberală.

Călcând Constituția și însușindu-și atribuții, de cari nu are dreptul să se atingă, oficiosul guvernului comite grandomania de a face din partidul liberal stăpân al dreptului de a fixa succesiunile de guvernare în țară.

Asfel în ultimul număr scrie: „Atunci când se va pune într'adevăr chestiunea, partidul liberal va recomanda acel partid care va fi făcut o opoziție constructivă, iar nu pur și simplu negativă”.

Să fie!
Parlamentul, care trebuie să fie oglinda sentimentelor și voinei țării, ne indică singur acest partid. N-avem în Parlament decât o singură opoziție: **național-tărănistă.**

Acest partid secondat de milioanele de cetățeni ai țării nu are nevoie nici de recomandarea „Viitorului” nici de a grandomanilor lui inspiratori.

O epocă...

„Sub îngrijirea d-lui profesor Gheorghe I. C. Brătianu vor apare toate discursurile politice și conferințele făcute de neuitatul om de stat I. I. C. Brătianu. Aceste discursuri vor cuprinde o epocă de două decenii și anume dela 1907 la 1927.” — scrie „Viitorul”.

E vorba așa dară de epoca care începe cu anul de îngrășare a țarinei românești cu sângele celor peste 10.000 de țărani și termină cu testamentul, în care „marele patriot” și-a dovedit și a tradus în faptă patrioticele-i sentimente, exprimate în frumoasa axiomă liberală:

Totul pentru țară, nimic pentru noi.

Acum 80 de ani.

Implinindu-se optzeci de ani dela prima Constituție a Românilor, proclamată la Izlaz în 9 Iunie 1848, — oficiosul liberal remarcă într-un articol faptul, pentru ca să ajungă la concluzia:

„Cetind aceste revendicări democratice, cuprinse în Constituțiunea dela Izlaz, constatăm că acum 80 de ani s-au pus de către marii frunțași ai partidului liberal, principiile democratice, cari au dus la statul modern al României de azi”.

Tot respectul și cinstea cuvenită memoriei marilor bărbați de acum 80 de ani.

Ceea-ce au făcut însă Români de atunci nu e meritul liberalilor de azi, cari au prefăcut inimile și sentimentele marilor figuri ale anului 1848 în Bănci și întreprinderi de căpătuială.

Articolul „Viitorului” ne aduce aminte de povestea găștelor din Capitoliu.

Pe nimeni.

„Spusele d-lui Madgearu — scrie „Viitorul” — nu mai interesează pe nimeni și este într'adevăr jalnic, cum un bărbat politic de potență ce și-o atribuie d-sa, nu a ajuns să sesizeze indiferența publicului și să înțeleagă inutilitatea teoriilor d-sale financiare”.

Și cu tot acest indiferentism „Viitorul” se ocupă zi de zi de spusele d-lui Madgearu.

Orî știm, că acest ziar este oficiosul guvernului. Și că tot, după percepțele liberale, țara se confundă cu guvernul.

Tot nu e deci d-l Madgearu chiar așa cum spune „Viitorul”

† NICOLAE MOHAN

Câteva date biografice.

Despre regretatul octogenar Nicolae Mohan, decedat zilele trecute, publicăm următoarele date biografice:

Nicolae Mohan născut în anul 1844, Octombrie 31, în Tohanul vechi de conf. gr. ort.

A absolvat școala normală și 4 clase gimnaziale în Brașov parte la catolic, parte la sași. Clasa a V-a în Blaj, iar clasa a VI-a și a VII-a gimn. de stat din Sibiu.

În anul 1870 fu chemat de cei 2 frați săi Lasu și Miron în București, cari erau în armata română, primul ca sublocotenent și al 2-lea sergent-major. În anul 1870 s'a aplicat în București ca institutor în Institutul Anton Sevitz din Baliste, iar după un an și jumătate a trecut în Plocești ca institutor în Pensionul „Antoniu”.

În anul 1873 s'a întors la comuna sa Tohanul vechi, unde apoi în anul 1874 s'a aplicat ca funcționar la Cătea fundușă în Comitatul Hunedorei. După o pregătire pentru examen de Notar în anul 1878 a fost examinat în Făgăraș și a fost ales cu aclamațiune notar cercual în anul 1879 pentru Comuna Tohanul vechi, Tohanul nou și Holbav.

În aceste 3 comune a funcționat ca notar din 1879 până în anul 1883. După aceea în comitatul Sibului a funcționat ca notar cercual din anul 1887 până la 30 Iunie anul 1902. Peste tot a funcționat 21 ani și 4 luni ca notar.

După împlinirea a 21 ani de serviciu ca notar s'a lăsat în pensune, întorcându-se în comuna Tohanul vechi. În anul 1906 s'a strămutat în orașul Brașov, unde a primit un serviciu la Primăria orașului Brașov. În anul 1907 Octombrie 1 a început un curs de stenografie în Gimn. superior și în clasele comerciale superioare, primul curs de stenografie ținut în țară după sistemul Gabelsberger.

Convocare

În conformitate cu dispozițiile cuprinse în regulamentul „Astrei” art. 6 lit. c. combinat cu art. 9, prin aceasta se convoacă adunarea generală al despărțământului „Codlea” al „Astrei” pe ziua de **Duminecă 24 Iunie a. c.** (Sărbătoarea „Nașterii Sf. Ioan Botezătorul”) în localul școlii primare de stat din Codlea cu următoarea

Ordine de zi:

1. Cuvânt de deschidere al președintelui despărțământului „Astra”.
2. Constatarea membrilor de față și legitimarea delegaților, reprezentanți ai Cercurilor culturale.
3. Inscrierea de noi membrii.
4. Aprobarea raportului comitetului despre activitatea despărțământului.
5. Aprobarea bugetului anului de față.
6. Cetirea rapoartelor Cercurilor culturale.
7. Conferință ținută de delegatul central.
8. Fixarea viitoarei adunări generale.

Codlea, 7 Iunie 1928.

Președinte

Gh. Fl. Preșmereanu, paroh.

Dela Prefectura Poliției

Buletin informativ

O razie între servitori. Cu ocazia deselor și diferitelor razii făcute de către Prefectura Poliției s-a constatat că majoritatea servitorilor sunt în cea mai completă neregulă din punct de vedere legal. Asfel ei hoinăresc prin oraș ziua și chiar noaptea, uneori fiind beți și cântând, fără a poseda asupra lor vre-o permisie din partea stăpânului. Nu au carte de angajament cu stăpânii, nu sunt înscrși la Biroul Populației, nu au situația militară clară și nici vre-o dovadă că s-au supus vre-odată controlului sanitar.

În afară de aceasta obișnuiesc să se plimbe și să staționeze în grupuri mari tocmai pe străzile și piețele cele mai încărcate de public, dându-se uneori și la acte care nu cadrează cu morala.

Se pune în vedere că ori ce servitor va trebui să pozează asupra sa învoirea scrisă a stăpânului. Cei găsiți în neregulă vor fi pedepsiți.

Accidente de automobil. Șoferul Vaida Gheorghe conducătorul auto taxiului Nr. 815 Bv. conducând cu viteză la încrucișarea străzii Negre cu a Aței voină să se ferească de o altă mașină, s-a isbit de edificiul unei case.

A fost rănită taxatoarea Laszloné care a și fost transportată la Spital.

Automobilul Nr. 472 Bv. pe strada Fântânei s-a ciocnit cu automobilul Nr. 473 Bv. cauzându-se stricăciuni fără accident de persoane.

S-au dresat acte de dare în judecată.

Arestări. A fost arestat individul Szakal Marton din Târlungeni prins vânzând niște slănină de furat.

Au fost arestați jiganii Penciu Constantin, Crăciun Petru, Florea Ciuraru Marin și Ștefan Ciuraru învinuși pentru furt de cai. Cazul este în curs de cercetare.

Au fost arestați indivizii Filimon Gheorghe și Kaicsa Ștefan ambii din Brașov, primul dezertor din Regimentul 41 Artilerie iar secundul din Regimentul Carelor de luptă Târgoviște.

Berbec găsit. În pădurea Valea Seacă a fost găsit un berbec alb vopsit pe spinare cu roșu și albastru, care s-a dat în îngrijirea locuitorului Vasile Tiu din strada Podul Creșului Nr. 86.

Păgubașul urmează a se prezenta la această Prefectură de Poliție cu acte de dovedire a proprietății.

Inspectarea localurilor publice. În cursul săptămânii expirate d-l Aurel Ohinea Prefectul Poliției Brașov a făcut o serie de inspecții la diferite localuri publice.

Au fost găsite în perfectă stare, în special din punct de vedere igienic și al salubrității localurile: Dumitru Căpășină Fabricant și măcelar din str. Hirscher, Bruss Mihail Fabricant de mezeluri din str. Lungă și Brutarul Košbacher din str. Ecaterinei.

Vineri Sâmbătă, Duminecă, Luni.

Senzatie mondială la Apoll! Cea mai celebă operetă revistă! Cea mai formidabilă atracție a senelor: eu open! Girl! Jazz band! Decoruri de o splendoare nemaivăzută! Dansurile cele mai moderne! 200 noi tolete.

MERCENARY

Opere'a revistă în 3 acte. În rolurile principale: Kolbay Idrko, Mende Clara, Farkas Lili, Andrei Laszlo, Aladár Ihász.

Știri din streinătate.

Desvoltarea cooperativelor de credit din Letonia.

Cooperativele de credit din Letonia s-au desvoltat cu un tempo foarte rapid față de cooperativele celorlalte ramuri. În 1923 au fost 161 cooperative de credit, dintre cari 117 la sate și 44 în orașe. În anul acesta numărul cooperativele de credit este de 580, dintre cari 386 la sate și 194 în orașe. Numărul membrilor acestor cooperative s-a ridicat dela 56.000 la 165.000. Asociațiile de credit țărănești sunt mult mai mari decât cele urbane. Pe când cooperativele sătești au în mediu 360 membri, cele din orașe au numai 250.

Un mare val de lăcuste asupra Turciei.

Asupra vilayetelor sudice din Anatolia s-a abătut un mare val de lăcuste care s-a așezat pe o mare întindere, amenințând 150 mii ha. Până în prezent daunele au ajuns la proporții considerabile. Administrația turcească a făcut tot ce i-a stat în putință fără să ajungă la rezultate. Guvernul din Angora având în vedere daunele pricinuite și pericolul la care sunt supuse sâmbăturile în Turcia, a hotărât să se adreseze la specialiști din străinătate.

CONCURS

Pentru ocuparea postului de diriginte și prim violonist al orchestrei Teatrului și Cinematografului „Astra” din Brașov se publică concurs.

Angajamentul se face deocamdată pe timp de un an.

Postul se va ocupa la 15 Iulie a. c.

Reflecții sunt rugați a și înainta ofertele în scris cel mai târziu până la 15 Iunie a. c., arătând condițiile de angajament.

Consiliul de administrație al 472 1—2 „Astra” Brașov.

România. Corpul portărellor Tribunalul Brașov

No. 3034/1928.

Publicațiune de licitație

Subsemaatul Portărel prin această publică că în baza decizunii No. G. 10200—1927 a judecătoriei mixte Brașov în favorul reclamantului Banca Ardăneasa repr. prin dr. F. E. d'yl pentru încasarea creanței de 5000 Lei și așa, se fixează termen de licitație pe ziua de 27 Iunie 1928 orele 5 p. m., la țara locului, unde se vor vinde prin licitațiune publică judecătorească supra ditișiu, aranjament de prăvălie și alte obiecte în valoare de 12.200 Lei.

În caz de nevoie și sub preț de estimare.

Brașov, la 29 Maiu 1928.

496 1—1

F. Crișan, Portărel.

Păr sănătos!

Dese ori întâlnim oameni tineri pleșuvi și auzim femei vătăndu se de căderea părului.

În cazuri excepționale aceste apariții pot fi atribuite unor turburări organice de diferite naturi.

Adevărata explicație pentru această boală a părului trebuie căutăată însă în acoperirea neprielnică a capului, praf, fum și nenumăratele leacuri și leucogor care toate sunt vătămătoare.

Un păr sănătos cere să fie îngrijit.

O bună îngrijire a părului nu constă, în definitiv, de cât în întreținerea radicală a unui săpun special, fin, care curăță rațional pielea capului și îndepărtează prin saponificare grăsimea de pe suprafața părului.

Toate aceste condițiuni le îndeplinește cu prisosință:

487 1-1 SHAMPOO ELIDA preparat fără sodă.



De vânzare teren 776 stăn-joani pentru clădirea unei vile sau sanator, prelungirea Străzii Tintașilor în apropierea vilei Știrbey. Priveliște admirabilă. pădure de brazi. Adresa „Gazeta Transilvaniei” 301 22—0

De vânzare o casă nouă în Str. Bisericei Române 9 a). 497 1—3

De vânzare grădină mare aproape de centru. Informațiuni la d na dr. Hanko Strada Principele Carol No. 28. 498 1—1

De închiriat locuință cu grădină pe vară. Informațiuni la d na dr. Hanko Str. Principele Carol 28. 499 1—1

Mobile antice, pian, oglinzi, precum și un automobil de vânzare. Informațiuni la d na dr. Hanko Str. Principele Carol 28. 500 1—1

De închiriat o cameră și bucătărie, pe vară sau cu anul, Livadea Poștei 20. 1—3

Vizitați Magazinul Special de Gramofoane și Plăci. „Comercia” Brașov, Târgul Boilor 4.



COMPAGNIE INTERNATIONALE DES WAGONS LITS
AGENȚIA BRAȘOV
Strada Porței No. 11.
În localul librăriei „CARTEA ROMANEASCA”
Vânzarea biletelor C. F. R. și Internaționale Cl. I. II. III.
Wagons Lits, voyages à forfait, voyage in grupe.
Bilete de Navigație Aeriană și S. M. R.
Viza de Pașapoarte. Informațiuni și Prospekte
13—15 gratuit.

Cioplitură Brad
Ștejar
Fag ferestruit
Parchete
și tot materialul lemnos pentru construcții îl procurați cel mai convenabil la
ANDREI KOCSIS & FII
Strada Dârstei 33.
TELEFON 187.
502 1—7

SCRISORI DIN MARAMURAS

Debandada creste în Tara lui Dragoș

Ingâmfierea argentoianistă. — Dușmanii Românilor jubilează. — Similis simili gaudet.

„Büdös bocskor“ este lozincă mai nouă a renegeților locali, cari jubilează în urma declarației ciocoiiului C. Argetoianu, prin care stigmatizase țărăniimea, baza democrației naționale: de „opincă puturoasă“. Cel ce împărțea sărutările lui Iuda din turma generalului Averescu acoperit de programul „partidului poporului“ inzultă talpa țării acoperit de național-liberalismul fanarioșilor. Evreii și în special galișianul Groedel miroasă bine — dar put țărăniil jăfuiți de ei și de fanarioșii complici ai lor, cari hojia depozitării Românilor o sprijinesc cu puterea și autoritatea statului național-liberal român.

Paraziții sunt într-o tabără. Sfidarea temerară însă v'a provoca reacțiunea binemeritată, toată lumea cinstită românească este scandalizată de îndrăzneala prostească a ministrului infumurat. Stigmatizarea ungușilor nu s'a auzit nici când de pe buzele miniștrilor — iată deosebirea între trecut și prezent!!

Țărăniimea noastră este aristocratică prin descendența din voievozii descălecători de țară și „dățători de legi și datini“. Distinsă până astăzi, ea reprezintă pe prinții naționali în opincile, cari reprezintă simbolul „statorniciei în cinstea de lege și neam și în focul credinței statornică“, cari nu s'au vândut pentru interese materiale.

Inzulta ingâmfiatului ministru a produs scârbă și indignare. Vai de țara, în fruntea căreia se pripășesc argentoșii!!

A sosit timpul, că țărăniimea cu pumnul să înfunde gurile nestăpânite ale ciocoilor! Maramurășul glorios și băștinaș românesc prin trecutul opincii și al opincărilor săi trimite ca expresiune unanimă a opiniei publice românești disprețul său față de infumurarea argetoianului. Gaetanii partidului reacționar nu pot șantaja democrația națională.

Prietinul lui Schuller nu poate înțelege sufletul național nici interesele românești, de aceea jaful lui Groedel, care taie rădăcina existenței materiale a neamului, eludarea legii reformei agrare, neînfruptarea dreptății sociale, compromiterea memoriei „Regelui țărăniimei“ scutirea cu 106.000, jug. cad latifundii de munte a parazitatorilor, porcăriile comitetului agrar, jefuirea liberă a compozitorilor românești, debandada administrării bunurilor Statului și ale multor în felul acesta sunt tolerate, patronate și încurajate ca în „Viasia“ unde strămoșii plăcintari s'au îmbogățit.

Am ajuns, că Statul e patrimoniul tuturor vagabonzilor, cari fără răspundere îl fură fățiș și demoralizează poporul. Inalta Regență ar trebui să caute remedii urgente pentru a împiedica nimicirea neamului prin sistemul nedrept fanariotic!! Băiivernele și hojia sunt bazele regimului competențelor dela putere. Contraofenziva balivernă a ciocoilor încurajează administrația renegeților și pe minoritarii parazitari cari își bat joc de poporul exploatat.

Debandada din Maramurăș crește și mizeria insuportabilă sporește. Improprietățile nu se poate face, nu se pot înfrința nici pășuni nici păduri comunale, administrația administrează bunurile publice ca în codru, ba d-l Cipăianu a predat renegeților locali și administrarea pășunilor existente.

Suntem martirii granițelor nedrepte, am pierdut 70 la sută

din pădurile și pășunile avute și Statul național român nu aplică art. 9, 24 și 32 al legii Ref. A., nici nu continuă operațiile exproprierei înecate în scandal și corupție. La Com. Agr. zac de 5 ani 219 acte ne rezolvite supuse hazardului învârtelilor veroase. Se continuă în schimb proporționalizarea compozitorilor în mod fraudulos pentru depozitarea Românilor etc. etc. Se așteptăm dela Argetoianu dreptatea socială și restatornicirea românilor în vechile lor drepturi? Ridiculă speranță!

Inf.

Soarta dirijabilului „Italia“

Din Copenhaga se anunță că vaporul „Cita di Milano“ continuă a fi în legătură cu dirijabilul „Italia“. Un mesajiu al generalului Nobile anunță că echipajul dirijabilului se găsește despărțit în două părți, fiecare pe o insulă de gheață.

Expediția de ajutor a vasului „Hobby“ a plecat alaltăieri dimineață spre regiunea de Nord-Est a insulei Spitzberg. Se anunță că dirijabilul mai dispune de alimente pentru 45 zile. Echipajul, cu excepția a doi marinari cari sunt răniți, este în siguranță.

Timpul defavorabil împiedică operațiunile de salvare.

Complicitatea lor

Oficiul P. N. T. „Dreptatea“ publică următoarele:

„Viitorul“, continuă campania contra partidului național-țărănesc pe tema acțiunii dela Londra a Prințului Carol.

Am afirmat categoric și repetăm că întreprinderea a fost aranjată în toate amănuntele de Siguranța d-lui Duca.

Din momentul, când șeful Siguranței române dela Paris, d-l Radoi, a aflat, că faimosul domn Barbu Ionescu a câștigat încrederea Prințului Carol, a pus la cale lovitura dela Londra, exact în ziua când se ținea congresul dela Alba-Iulia, ca să se producă, prin această coincidență voită, confuzie în spirite și în străinătate și în țară și să se diminueze efectul acțiunii partidului național-țărănesc.

Dovadă este graba pusă de Siguranța generală de a libera pașapoarte d-lor Lupescu tatăl și fiul, când știut este că li se refuzase pașapoartele timp de un an și jumătate. Până și mamei d-nei Lupescu nu i s'a eliberat pașaport până a murit.

Dovadă este că întorși în țară, d-nilor Lupescu, senior și junior, în urma unei ușoare perchezitii, li s'au redat libertatea.

Dovadă este celeritatea cu care întreaga acțiune a fost surprinsă la Londra și sancționarea ei de către ministerul de interne, fără nici un fel de amestec al Forein Officeului.

În loc să-și bage capul în nisip, că au fost capabili să facă o asemenea inscenare și să recurgă la acte de brutalitate inutilă, patronii „Viitorului“ îndrăznesc să afirme să ar fi existat vre'o legătură între partidul național-țărănesc și acțiunea organizată de ei, dela Londra.

Li somăm pentru ultima oară să-și precizeze învinuirile, dacă nu vor să intre definitiv în galeria calomniatorilor ordinari.

O frumoasă serbare câmpenească.

Serbara câmpenească a societăților unite din Șcheiu, care a avut loc Duminecă la Honterus, a fost favorizată de un timp admirabil cum n-am mai avut de mult. Membrii celor șase societăți unite din Șcheiu: „Reuniunea femeilor române“, „Lumina“, „Roșiorii“, „Crucea Dreptății“, „Ajutorul“ și „Armonia“ în frunte cu președinții lor s'au întrunit în fața liceului „Andrei Șaguna“ de unde au pornit la ora 8 1/2 dim. în corlegiu și în sunetele muzicii Vânătorilor de Munte Bat. II spre locul de excursie.

Ajunși pe platoul dela Honterus s'a încins o frumoasă petrecere câmpenească, la care au luat parte câteva mii de persoane, petrecând în cea mai bună armonie și frățietate până la ora 8 seara.

Între oaspeții, cari au onorat această frumoasă manifestațiune socială românească au luat parte d-nii deputați dr. Voicu Nițescu, dr. Aurel Dobrescu, d-nii dr. A. Suciu, protopop Ho-dârău, preot dr. Debu, G. C. C. Teanu, C. Mitrescu, dr. Lemeny etc. cari au fost primiți cu mare bucurie la masa presidială, unde d nele din comitetul Reuniunii femeilor române, d-nul D. Marcea și președinții societăților au făcut onorurile.

A fost o foarte succasă petrecere, care a scos din nou în relief importanța unirii societăților române din Șcheiu la o singură serbare câmpenească de vară. Felicităm pe președinții și comitetele reuniunilor pentru gândul măreț și frumosul succes obținut.

Inchiderea sesiunii Ligii Nașunilor

Sâmbătă s'a închis cea de a cizecea sesiune a Societății Nașunilor. Înainte de închidere, secretarul de stat german, von Schubert, a prezentat Consiliului raportul său asupra activității comisiunii economice a S. N. care a fost aprobat. În ceea ce privește problema școlară din Silezia superioară, Consiliul a adoptat punctul de vedere a Curții arbitrale de la Haga, că nu este admisibil ca Polonia să pretindă dreptul de investigație asupra copiilor minorității lor cari înțeleg a urma la școlile lor.

INFORMAȚIUNI

Incoronarea unei munci gospodărești. Fruntașul nostru din Brașov-Dârste, d-l Lazar Radu a întrunit în Dimineața Rosaliilor pe fruntașii comunei și pe mai mulți intelectuali din Brașov și Săcele pentru a lua parte la inaugurarea unei frumoase săli clădită lângă localul birtului d-sale. Gândul proprietarului a fost să pună la dispoziția Dârstarilor și a vilegiaturistilor o spațioasă încăpere pentru petreceri; adunări culturale, cinematograf etc.

După actul sfeștaniei oficial de preoții Broșu și dr. Debu, oaspeții au fost invitați la o bogată gustare, în cursul căreia a concertat bine organizata fanfară românească din Dârste, cei invitați, între cari preoții Brașov și dr. Debu, d-nii: deputați dr. Nițescu, comandor Dumitriu, Cimpoacă, Bârsan și alții esprimând în cuvinte elogioase d-nei și d-lui Lazar urări de bine și de stăpânire fericită și îndelungată.

Asociindu-ne și noi la dorințele exprimate recomandăm restaurantul și noua sală în deosebită atențiune a publicului românesc pentru conveniri so-

In chestia jurământului dela Alba-Iulia

Punctul de vedere al organelor bisericesti.

Organul Mitropoliei ortodoxe din Sibiu „Telegraful Român“ publică următoarele:

„În ședința de Vineri, 1 Iunie, membrii Sfântului Sinod, — ocupându-se și de jurământul luat de unii preoți, la adunarea din 6 Mai 1928, la Alba-Iulia, — au luat hotărârea prin care: Sf. Sinod desaproabă faptul că mai mulți preoți au provocat și au luat participanților un jurământ care poartă pecetea unui îndemn la răsvărtire.

„Nu știm, dacă lucrul cu „provocarea“ și luarea jurământului s'a petrecut sau nu în felul arătat; dar, întru cât privește preoții de sub jurisdicțiunea canonică a Arhiepiscopiei noastre, știm că nu s'a făcut, până acum, cercetare în scop de a constata faptul agitațiunii de-a provoca și de a lua jurământul pomenit; iar eventuala desaproabare se poate face, credem, abia după terminarea cercetării“.

Organul Mitropoliei gr. cat. dela Blaj „Unirea“ serie următoarele:

„Senzaționala hotărâre „politică“, adusă de Sf. Sinod în cauza jurământului dela Alba-Iulia — provocată, afirmative, de intervențiile categorice ale unui subsecretar de stat dela interne — are ce-i drept, toate temeiurile de ordin canonic, dar numai în partea formală a declarării „de nul și deci de nul efect“ a jurământului, nu însă și în ce privește parte care vine să motiveze această „anulare“ și anume faptul, că „la adunarea politică dela Alba-Iulia preoții ar fi luat participanților ortodocși un jurământ într'un duh de răzvrătire“.

„Punctul acesta este absolut discutabil și dacă guvernul n'a luat nici o măsură contra celor-ce au prezidat întreagă adunarea dela Alba-Iulia, inclusiv jurământul faimos, înseamnă că actele de acolo au fost lipsite de elementele „răzvrătirii“ incriminate, ori măcar nu le-au întrunit în măsura care să le iacă punibile. Iar dacă este așa, nu înțelegem cum a putut veni Sf. Sinod să fie sub raportul

Voci de presă.

acesta mai intransigent decât însuși guvernul interesat, sau, cum se zice: „mai Papă decât Papa“. Iată pentruce credem noi că episcopatul nostru nici când nu s'ar putea preta la o acțiune similară“.

Un nou semn de solidaritate.

Cetim în ziarul „Alba-Iulia“. Se știe, că dl ministru Lăpedatu a detras plata protopopilor și preoților, vre-o 6 la număr, penitrucă au luat jurământul congresiștilor naționali, în ziua de 6 Maiu. Un țaran deștept din o comună apropiată, vorbind despre această persecuție liberală, a spus:

„Să nu se descurageze părinții noștrii preoți. Nu-i părăsim noi. Să știm că adunăm dela toți din toate părțile, noi le facem salariul la loc și nu-i vom lăsa lipsiți și de batjocură liberalilor“.

„De se va ajunge aici, de nu se va ajunge: cuvintele vrednicului țaran sunt o nouă dovadă de solidaritate înălțătoare din partidul nostru. Această solidaritate dusă până în sfârșit, ne face nebiruiți și siguri biruitori“.

O faptă frumoasă.

A doua zi de Rusalii țărăni din Straja (jud. Alba) după ce au ieșit din biserică, unde s'au rugat lui Dzeu, ca să scape țara noastră de guvernul nelegiuit și-au adus aminte de consăteanul lor Stanciu Vasile, care este arestat penitrucă a ținut cu dreptatea și 61 de țărani s'au dus la câmp și au săpat curuzele lui, fără să primească ceva dela soția arestatului.

O faptă bună care merită toată lauda. Așa știu țărăni români să se ajute unul pe altul în năcazuri. Și bine fac. Așa ar trebui să facă în fiecare sat, să vadă liberalii cu cine s'au angajat în luptă. Bravo, vouă săteni din Straja!

Recensământul populației din Grecia.

În Mai a. c. s'a efectuat în Grecia recensământul general al populației. După statistica publicată, Grecia are o populație de 6.130.890 locuitori.

Dela P. T. T. Primim următorul avis:

De oarece calea ferată supune la plată și magazinaj ori care colet mai greu de 10 kgr. transportat prin vagoanele poștale ambulante, revenim asupra instrucțiilor în vigoare și vă rugăm a lua măsuri a nu se mai primi colete, cari depășesc această greutate, fie particulare, fie a oricărei autorități de stat, județ sau comună, întru cât coletele mai grele de 10 kgr. urmează a fi depuse de cei în drept la căi ferate. Transportul trimiterilor oficiale a administrației P. T. T. cum și trimiterile produselor R. M. S. acolo unde aprovizionarea se face pe cale de coletărie vor fi fracționate pentru a nu depăși greutatea 10 kgr.

MEDICALE. Dr. V. Dogariu, specialist chirurgie și genito-urinar, fost 2 ani medic al Clinicii chirurgicale din Cluj, actual medic de spital deschide pe Cetățue în ziua de 1 Iulie Sanatoriul de chirurgie (operații). Comunicație prin Strada Pietrării sau Furcilor. 3—10

Gamară mobiliată de închiriat, caută domn serios. Informații la ziar. 1-0